Mocniny s celociseln 1, operacie s mocninami,

Vyjadrenie vel’kych a malych ¢isel pomocou mocnin ¢isla 10

1. ZapiSte mocninu pomocou sucinu a vypocitajte jej hodnotu:
3Y 1Y’
a) 12° b) 0,5° c¢)(— 1,5) d) (=32 e (—j f) (— —j

Napriklad: 12° =12-12 =144

2. Zapiste mocninu pomocou sucinu a vypocitajte jej hodnotu:

a) 11° b) 0,02° c¢) (- 1,3)° d) (-21)° e @j f) (_ﬁj

2 222 8
555 125

Napriklad: (—
5
3. Zapiste mocninu pomocou sucinu a vypocitajte jej hodnotu:

a) 10° b)0,1° ¢)(-001*  d)(-10) e) (ﬁj f)[—%]o

Napriklad: (— 0,01)>= (- 0,01) - (- 0,01) - (— 0,01) = — 0,000 001

*4, Vypocitajte mocninu so zapornym exponentom:

sz e 0st o ofd) o(2)of3) n(2)

Pomocka:
a1 1 ,, 1 _1 (3) 1 _1_9 (ﬂ)@%
28 2 4 16" \3 (2)2 4 4" (5 4 64
9

5. Zapiste uvedené ¢isla v tvare a-10", 1<a<10, ne N:
a) 2 700 000 b) 10 500 000 c) 3250 000000 d)9 807000 000

Pomécka: 10° =100, 10° =1000, 10* =10000, 10° =100000

3750 000 = 3,75-10°
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*6. ZapiSte uvedené ¢isla v tvare a-10", 1<a<10, nez:

a) 0,005 b) 0,000 63 c) 0,000 004 21 d) 0,000 000 789
. 1 4 1 - 1 3 1 4
Pomocka: 01=—=10", 0,01=——=10", 0,001=——=10", 0,0001=——+-=10
10 100 1000 10000

0,002 95 = 2,95-10°°

7. Vypocitajte hodnotu sucinu:
a) 3-10° b) 2,7-10° ¢) 5,028-10° d) 9,43-10’ e) 1,503-10°
Napriklad: 1,503-10° = 150300

*8. Vypocitajte hodnotu sucinu. Vysledok vyjadrite v tvare desatinného Cisla.

a) 2-10°° ¢) 6,03-10 e) 150-10™
b) 4,3:107 d) 9,103-10* f) 5125-10°
Napriklad: 9103-107% = 9103 _ 9103 _ 0,0009103

10* 10000

*9. Zjednoduste dané vyrazy s mocninami. Cisla vo vysledkoch uved’te v tvare

desatinného Cisla.

Plati vzorec: a*-a’ =a*” (zaklad mocniny opiSeme a mocnitele s¢itame)

a) 5r*-(-2r°) d) 2,3v2-(-0,01s%)-v*-6s?

2). (= 4 * a_7 _b_3 5;a33_b
b)(—65)( 0,25) e) 2 ( 3] > g

3 5 * __6 2 ﬂlo_q _q_o
c)(—O,lt)-St f)(sqj 3 7 [ 2)

*10. Zjednoduste dané vyrazy s mocninami. Cisla vo vysledkoch uved’te v tvare

desatinného Cisla.

X

, ., a - , . . .
Plati vzorec: 8" :a’ =a*”’, — =a"" (zdklad mocniny opiSeme a mocnitele
da

odcitame)
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5. 4 6 . 2 6q5
a) 15r°: 3r d) 2,8v°:(-0,7v?) 9)|-——5

59°

5 3 3

b)(~10s°): (~0,25°) e) %(—%} h %
6 2 052"
c) (~16t°): 8t f) (_quj:(_ﬁqj i) —0224

*11. Zjednoduste dané vyrazy s mocninami. Cisla vo vysledkoch uved’te v tvare

desatinného cisla.

Plati vzorec: (aX )y =a"’ (zaklad mocniny opiSeme a mocnitele vynasobime)

a) (4r) ¢) (0ar°f °) (_:“3J
b) (~10s?) d) ( ;v j ) [Ztqu

*12. Zjednoduste dané vyrazy s mocninami. Vysledok vyjadrite v desatinnom ¢isle.

a) (4-10%)-(-2-10°) d) 5.10*-(-7-10?)

b)(-21-10*)-(-3-10*) e) 110" -(—3-103j
4 3

¢) (-1,02-10?)-5.10 ) (_?9-102)%-10-3

*13. Zjednoduste dané vyrazy s mocninami. Vysledok vyjadrite v tvare desatinného

isla.

a) (9-10*):(-3-10%) d) (05-10%):(0,1-10%)
): (= 2.10° Lo 3 10+

b)(~2,4-10°): (- 2-10?) ) (5 10 j.(lo 10 j

c) (-8-102):(4-10°) ) (—%-103):(%-108j
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*14. Zjednoduste dané vyrazy s mocninami. Vysledok vyjadrite v tvare desatinného

¢isla.
a) (3-10°?) ¢) (1,2-107)" e) [mij
10
2\ 4 102\ 10?27 ?
b)(~5-10?) d) (35-10%) f) ( > 10 j

*15. Vypocitajte hodnotu ¢iselnych vyrazov a vysledok zapiste v tvare a-10",
1<a<10, nez:

a) (2000000-5000000): 10° gy 20005, 0001
0,04 0,00002
b) (0,003-0,0002): (5-10°) ¢) 0,0015. — 2000
8000000
) 6200000 8000000 3000 o000
20000 7400000 009

*16. Dany st¢in vyjadrite pomocou suc¢inu s mocninou uvedenou v zatvorke.
Pomécka: 3-10° (103)
3-10° =3-10%-10° =3-100-10° =300-10°

a) 4-10°  (10?) d) 0,3-10° (10°)
b) 5-10°  (10°) e) 0,25-10 %2 (10™)
¢) 2-10™ (10°) f)52-10° (107)
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